Информация о наличии технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ
в МКОУ «СОШ №1» с. п. Малка
Во время проведения занятий в классах,  где обучаются инвалиды и дети с ОВЗ, применяются мультимедийные средства, оргтехника и иные средства для повышения уровня восприятия учебной информации обучающимися с различными нарушениями. 
          Для разъяснения отдельных вопросов изучаемой дисциплины учителями дополнительно проводятся групповые и индивидуальные консультации, для информирования родителей имеется сайт школы, электронный дневник, проводятся индивидуальные беседы по мере необходимости. 
           Форма проведения текущей и итоговой аттестации для детей-инвалидов  и детей с ОВЗ может быть установлена с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, в форме тестирования и т.п.). При необходимости проводится подбор и разработка учебных материалов в печатных и электронных формах, адаптированных к ограничениям их здоровья. 
         Учебные кабинеты оборудованы специальными техническими средствами обучения коллективного и индивидуального пользования, в том числе для детей-инвалидов и детей с ОВЗ. 
Это: 
· мультимедийные комплексы (проектор и экран) 

· интерактивные доски 

· ноутбуки  

· принтеры, сканеры 

· версия официального сайта школы для слабовидящих; 

· имеется возможность дистанционного обучения детей инвалидов и лиц с ОВЗ 
· принтеры
· многофункциональные устройства.
Функционирует компьютерный класс на 16 учебных мест.
Школа подключена к высокоскоростному Интернет.
Программное обеспечение школы:
· Антивирус Касперского 6.0;
· Microsoft Office  2007;
· OpenOffice;
· другое свободно распространяемое программное обеспечение: медиаплеер, клиент электронной почты, программа для просмотра фото- и видео-файлов.
В школе имеются предметные кабинеты, оснащенные современным
оборудованием в соответствии с требованиями учебных планов и программами обучения.
В школе имеется библиотека, в которой установлены 2 компьютера, подключенных к сети Интернет. Оба рабочих места приспособлены для детей – инвалидов и детей с ОВЗ. Имеется 10 посадочных мест для изучения печатной продукции. 
