Информация  об условиях питания и принципах организации здорового питания
В школе имеется  столовая на 120 посадочных мест, оборудованная кухня, подсобные помещения.  Горячим питанием охвачено 100% обучающихся с 1 по 11 класс (в соответствии с требованиями ФГОС).   Питание обучающихся 1- 4 классов бесплатное. Обед для обучающихся 5-11 классов организован  за счет  родительской доплаты  и  доплат местного бюджета.
Основные принципы питания: энергетическая ценность (калорийность) суточного рациона  соответствует ежедневным энерготратам человека; химический состав суточного рациона питания соответствует физиологическим потребностям.
Школьная столовая расположена на первом этаже, имеет в наличии набор помещений и оборудования, позволяющие осуществлять приготовление безопасной и сохраняющей пищевую ценность продукции и кулинарных изделий. Количество посадочных мест в обеденном зале позволяет обеспечить посадку учащихся в две перемены. Система хозяйственно-питьевого холодного и горячего водоснабжения, канализации и отопления оборудованы в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями.
Прием пищевых продуктов осуществляется при наличии документов, подтверждающих их качество и безопасность. Производство готовых блюд осуществляется в соответствии с технологическими картами. Ежедневно в обеденном зале вывешивается утвержденное меню. Отпуск горячего питания обучающимся производится по классам на переменах, по графику питания обучающихся. Организация обслуживания учащихся осуществляется путем предварительного накрытия столов. В ежедневном рационе питания учитывается оптимальное соотношение пищевой и энергетической ценности, суточной потребности в витаминах и микроэлементов, белков, жиров и углеводов.
Столовая обеспечивает всех учащихся  полноценным горячим питанием в соответствии с режимом работы школы. Питание осуществляется в соответствии с утвержденным режимом по утвержденному десятидневному меню.  Организация  качественного горячего питания  не только благоприятно влияет на состояние здоровья учащихся, но и позволяет без ущерба для здоровья школьников проводить различные виды деятельности во вторую половину дня (занятия по внеурочной деятельности заканчиваются в  15.35).
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